

天下

雙週刊

雜誌
CommonW

2010年8月11日～8月24日



p.166

龍應台：
誰在乎大國崛起？



維基解密 亞桑
暴露CIA真相的

【情境決策系列】

跳槽到同業合法嗎
競業條款怎麼簽？

p.140

台灣反商仇富，企業家： 我到底 哪裡做錯？

面板、石化業，如果全面啟動，將與五百萬人爭水
碳排放量需十七萬座大安森林公園才能吸收

但是，這些產業的營收，相當於GDP的三分之一
台灣經濟需要它們，我們該怎麼共存？

453

每隔週三出刊
<http://www.CW.com.tw>



4717211-003428 29

銷售期間 99/8/11 ~ 99/9/7

特價 / 180元 定價 / 220元

問

：隨著時代變遷，人們的思考模式也因時空轉變而有所不同，這所有發展或變化最終是為了怎樣的理想境界呢？

答：我常比喻思想或哲學的演化軌跡就好比是個「反向工程」（Reversed Engineering），或可稱為「反向演化」（Backward Evolution）。綜觀歷史之過往，就會發現古人早已理解現代人所努力追求的境界。

不論是文學、形上學、倫理學、道德學、人生哲學、生命價值、宗教等領域，古聖人都早已親自體會其真理並傳達出來了。舉例來說，佛陀、耶穌、老子、孔子、蘇格拉底等

許多大聖人對全球歷史的影響都超過數千年，為何能有如此深遠的影響力呢？從這幾位大聖人的生平事略中，可看出他們都曾親身苦修並犧牲個人的



楊定一

離不開古人的手掌心

思想或哲學的演化軌跡如同「反向工程」，古人的生活簡單樸實、恬淡自得，反而能早在千百年前，就領悟了現代人努力追求的真理。

更精緻的享受，而對物質的執著也容易使人萌生比較心。也因此，物質層面愈富足，卻可能導致心靈層面愈貧乏，種種追求卻變成牽絆。這也是為何近年來參禪、靈修、靜坐、哲學或古聖經典等課題愈來愈被重視，因為聖人所傳達的真理並不隨時空而改變，也才是真正值得追求與修持的。

問：所以古聖人早已參悟一切並洞悉真理的完美境界了嗎？生活中是否能看到世人對這些真理的追求呢？

答：人們的確都在持續不斷地追尋真理中，且在不同文化及領域中都能發現追尋的痕跡。

譬如說，現代西方的民主觀念，其實可以追溯到二千五百年前蘇格拉底與其弟子柏拉圖的思想體系。柏拉圖在其著作《理想國》（The Republic）

利益，在行動中展現了無礙的智慧與無邊的慈悲。他們傳遞給世人的真理永恆且完美。而我們一切思想演變所追求的最高理想，其實都未必能達到聖人的境界。

問：話雖如此，但日新月異的科技發展並非古人所能預測，難道真理不因時空的轉變而不同嗎？

答：生活習慣和思考邏輯當

然會因時空變遷而不同。近代知識以爆炸性的速度發展，尤其近五十年的發展甚至可能比過去幾百萬年還快。但生活中林林總總的轉變其實都是物質範疇的變遷，而非深層心靈範疇的改變。

科技進步與資訊發展帶來許多便利與突破，無形中也衝擊了現代人的人生定位。在舒適便利的生活中，人們會想追求

專欄反映作者意見，不代表天下立場

對談，探討政治上的正義與真理，其中蘇格拉底所描述完美

政府之理想，已具體演化成歐美許多民主國家現行運作的政

治系統。

在亞洲文化方面，孔子的儒家思想所強調的孝道（filial piety）與禮義忠恕，是中國社會的倫理磐石與道德規範，維繫其家庭與社會生活的和諧，數千年來更潛移默化地影響了各國的文化與思維。

而老子所強調無為（let go）的觀念，面對人生的無常能處之泰然且不強求，凡事都能一笑置之地放下，因為無常才是世間唯一的恒常，老子清淨自在的人生觀已成為忙碌現代人最需要的一堂課。

在宗教方面，佛陀放下奢華的皇室生活，歷經苦修而開悟解脫。其清淨心與平等心（equanimity）不但是思想的最高境界，也是最值得追求的生命價值。而耶穌的大愛感動了一千年的歷史，以無條件的寬容與恩典為世人無私付出，

其見證也成為所有文明社會的最高理想典範之一。

問：所以我們汲汲營營地追求的都只是古人早已體驗的境界嗎？

答：眾生一切追求都是為了離苦得樂，所有努力其實都離不開這簡單的期待。現代人資質敏慧且才智過人，但所締造

的都只是「知識範疇」的成就。而古人日出而作、日落而息，生活簡單樸實且恬淡自得，雖沒有科技生活的種種便利，但在簡樸少紛擾的環境中，也較能心無旁騖地修行並成就正果，所成就的是屬於「智慧範疇」的修行法門，也是真正能涵養心靈的真理。

我常開玩笑地說，在修行的

層面，我們絕對離不開古人的手掌心。或許讀者們會對這些話感到困惑與矛盾，因為在一般的認知中，現代環境的物質享受、資訊發達早已超越古人

的生活。但要記得，物質追求並不能帶來生命的滿足與解答，卻容易使我們因貪、嗔、痴的遮蔽而失去內在的平靜，更談不上明心見性之修行了。

當然這些是我個人的淺見，還是希望讀者朋友們也能親身體悟是否正確了。

問：所以思想演變的軌跡其實就是實踐古人所留下的經典與思維？

答：許多古聖人流傳至今的

智慧是人類文化最珍貴的資產，不但是引領我們人生方向的指南針，能協助我們觀照本心與解答困惑，更是端正人心、培育道德的根本。也因為其智慧恒久且經得起時間考驗，也能幫助我們衡量驗證自身思惟理解的深度。

其實最了不起的是，上述的幾位大聖人都沒有留下任何著作或經典，目前所流傳的經典都是由弟子匯整而成的。其實

當一個人達到大頓悟、大平靜、大平等及大慈悲的境界，任何言語或文字表達都是多餘，再華麗的辭彙都可能狹隘了聖人們無上的大智慧。如果能有個機緣讓這幾位大聖人同處一室，肯定是最無罣礙、自在地談天說地，但當他們離開這空間，或許幾位弟子就爭辯起來了。人生就是如此地詼諺，變化無常才是大千世界的實相（reality），對於緣起緣滅一笑置之也就沒有什麼大不了的。

（作者為長庚生物董事長）■